



Stadt Halle (Saale)
Geschäftsbereich Stadtentwicklung, Umwelt
und Sicherheit

09. Juni 2026

Sitzung des Stadtrates am 24.06.2026

Anfrage der Fraktion Volt / MitBürger zur Wiedereinführung der Effektbeleuchtung an städtischen Gebäuden und Denkmälern

Vorlagen Nummer: VIII/2026/02693

TOP: 12.29

Antwort der Verwaltung:

- 1. Welche Beleuchtungen wurden 2022 und gegebenenfalls danach im Zuge des Energiepreisschocks abgeschaltet und wann wurden beziehungsweise werden diese jeweils wieder in Betrieb genommen? Bitte auflisten.**

Die Zuschaltung, der in 2022 außer Betrieb genommenen Effektbeleuchtungen, ist Tabelle 1 zu entnehmen.

Standort	Zuschaltung
Roter Turm	Juli 2025
Burg Giebichenstein	August 2025
Leipziger Turm	April 2026
Marktkirche	Strahler im Kirchenschiff: Juni 2026 Wiederherstellung der Bodenstrahler ist in Planung.
Konzerthalle Ulrichskirche	Bodenstrahler defekt, aktuell keine Zuschaltung geplant

Tab. 1 Zuschaltung Effektbeleuchtung

- 2. Wie hoch ist der (ggf. geschätzte) Stromverbrauch der wieder in Betrieb genommen beziehungsweise zu nehmenden Beleuchtungen? Bitte wenn möglich nach den einzelnen Einrichtungen differenzieren.**

Die Leistung der in Betrieb genommenen Beleuchtung wird in Tabelle 2 aufgeschlüsselt.

Standort	Leistung (gerundet)
Roter Turm	1.830 W
Burg Giebichenstein	720 W
Leipziger Turm	800 W
Marktkirche	1.120 W

Tab. 2 Leistung Effektbeleuchtung

- 3. Wie hoch sind die hierfür anfallenden Kosten? Bitte wenn möglich nach den einzelnen Einrichtungen differenzieren.**

Die Kosten ergeben sich aus dem Lichtpunktpreis gemäß Beleuchtungsvertrag. Der prognostizierte Lichtpunktpreis für 2026 liegt bei 128,49 €/LP (Netto). Alle Lichtpunkte, die sich am 01.03. eines jeden Kalenderjahres in Betrieb befinden, werden im aktuellen Jahr abgerechnet.



Die voraussichtlichen Kosten für 2026 sind in Tabelle 3 dargestellt.

Standort	Lichtpunkte/Anzahl	Voraussichtliche Kosten (Netto)
Roter Turm	15	1.927,35 €
Burg Giebichenstein	3	385,47 €

Tab. 3 Voraussichtliche Kosten Effektbeleuchtung für 2026

Die Lichtpunkte für den Leipziger Turm und für die Marktkirche werden ab nächstem Jahr berechnet. Die sich daraus ergebenden voraussichtlichen Kosten sind in Tabelle 4 dargestellt.

Standort	Lichtpunkte/Anzahl	Voraussichtliche Kosten (Netto)
Leipziger Turm	8	1.027,92 €
Marktkirche	17	2.184,33 €

Tab. 4 Voraussichtliche Kosten Effektbeleuchtung Leipziger Turm und Marktkirche

**4. In welchem Produkt werden die Kosten für die Effektbeleuchtung verbucht?
Wie haben sich diese insgesamt seit 2021 entwickelt? Bitte in
Jahresscheiben einschließlich Planwert für 2026 aufschlüsseln.**

Die Kosten für die Effektbeleuchtung werden nicht separat erfasst oder in einem eigenen Produkt verbucht. Eine gesonderte Auswertung der Aufwendungen für die Effektbeleuchtung liegt daher nicht vor. Die entsprechenden Kosten sind Bestandteil der allgemeinen Aufwendungen für die Beleuchtung (Lichtpunktpreis gemäß Beleuchtungsvertrag) und sind im Produkt 1.54504 erfasst.

**5. Wie sind die anfallenden Aufwendungen im Rahmen der vorläufigen
Haushaltsführung zu rechtfertigen? Inwieweit sind sie zur Fortführung
notwendiger Aufgaben unabdingbar?**

Die anfallenden Aufwendungen sind Bestandteil des vertraglich zu zahlenden Beleuchtungsentgelts. Es handelt sich somit nicht um gesondert beauftragte oder zusätzlich ausgelöste Einzelmaßnahmen.

Im Rahmen der vorläufigen Haushaltsführung ist zu berücksichtigen, dass die Aufwendungen Bestandteil eines bestehenden Vertrags- bzw. Leistungsgefüges der öffentlichen Beleuchtung sind.

Die Effektbeleuchtung ist nicht unabdingbar für die Aufrechterhaltung notwendiger Pflichtaufgaben.

René Rebenstorf
Beigeordneter